

甘肃天水
幼儿血铅异常
来源查明

系后厨违规添加
彩绘颜料制作食品

新华社电 8日上午，甘肃省天水市联合调查组公布了当地幼儿血铅异常事件的调查结果。经公安机关侦查，褐石培心幼儿园园长、法定代表代表人朱某琳，投资人李某芳，同意该园后厨人员通过网络平台购买彩绘颜料，稀释后用于部分食品制作。

通报称，3日凌晨，公安部门将其藏匿的剩余颜料查获。经检验，查获颜料含铅（包装明确标识不可食用）。麦积区联合工作组发现，褐石培心幼儿园两份留样的三色红枣发糕、玉米卷肠包铅含量分别为1052毫克/千克、1340毫克/千克，均超出食品安全国家标准中食品污染物限量0.5毫克/千克的标准。

这家幼儿园位于天水市麦积区褐石小区，2022年6月取得办学资格证，8月下旬正式招生入园，性质为民办幼儿园，现就读幼儿251人。

截至7日晚10时，251名幼儿已全部检测。经国家、省联合医疗专家组根据血铅标准认定，血铅异常233人、正常18人。

事故发生后，甘肃省卫生健康委员会派出中毒、重症、儿科等相关方面专家6人赴天水。4日，国家卫生健康委、国家疾控局调派3名专家赴甘肃开展指导救治。同时，由国家以及甘肃、陕西、湖南、重庆等地相关专家组成立的联合医疗救治专家组开展医疗救治工作。

目前，公安机关以涉嫌生产有毒、有害食品罪，将朱某琳、李某芳等8人依法刑事拘留，对另外两人依法采取取保候审强制措施。纪检监察机关已启动调查程序，对监管失职、渎职的人员，将依规依纪依法严肃追责问责。

首款国产九价HPV疫苗每支499元

效果与进口疫苗相当，但价格不到进口的一半

羊城晚报讯 记者张华报道：7月8日，记者从万泰生物获悉，我国首款国产九价HPV疫苗“馨可宁®”定价为499元/支，价格约为进口九价HPV疫苗的40%。这意味着，中国女性接种九价HPV疫苗有了更具有性价比的选择。

九价HPV疫苗“馨可宁®”由万泰生物和厦门大学联合自主研发。经过研究团队长达18年的攻坚克难，该疫苗获得优秀试验数据。III期临床试验结果显示，接种该

疫苗的18岁至45岁中国女性，未观察到发生于宫颈部位的7种高危型HPV (HPV16、18、31、33、45、52、58)相关的持续感染病例，意味着接种该疫苗可以有效构筑预防宫颈癌的第一道防线，实现了保护前移。

另据顶级医学期刊《柳叶刀·感染病学》2023年7月发表的临床研究证实：“馨可宁®”在免疫应答和安全性上与进口产品完全等效。

2020年，世界卫生组织提出“加速消除宫颈癌全球战略”，我国亦印发《加速消

除宫颈癌行动计划(2023-2030年)，并将“促进HPV疫苗接种”列为行动主要目标之一。截至目前，我国9岁至45岁的3亿女性中，未接种HPV疫苗的比例高达70%至80%。万泰生物方面介绍，“馨可宁®”作为全球唯一获

批9岁至17岁两针法的HPV疫苗，或许可以显著提高接种依从性，提高疫苗接种率及时建立免疫屏障，适宜中国年轻女孩大规模接种。

据悉，经过疫苗批发，预估最快八九月可接种“馨可宁®”。



深圳作为科技研发的智能助行机器人使用效果图

深圳科创企业研发众多智能产品，解决失能老人吃饭、穿衣、洗澡、行走、如厕等难题

靠实力智护失能老人 科技保姆也能暖人心

文/羊城晚报记者 李晓旭 图/受访者提供

机器人给人洗澡喂饭

养老院人力成本减半

深圳作为科技有限公司（以下简称“作为科技”）是一家专注于失能老人智护产品研发的科创企业。走进作为科技产品展厅，形态各异的智能护理设备令人耳目一新，其中一台外观简洁流畅的“大小便智能护理机器人”格外引人注目。

“当感应到排泄物时，设备立即启动负压装置进行抽吸，随后温水冲洗隐私部位，暖风轻柔烘干，整个过程完全自动化。”工作人员向记者演示边介绍道，这款智能设备集纳了自动抽污、温水冲洗、暖风烘干、消毒杀菌等功能，护理人员只需每天简单清洁一次污物桶即可。同时，护理人员可通过手机实时查看失能者排便情况，让夜间护理也不再成为困扰。

便携式洗浴机是另一款颠覆传统护理方式的产品。“很多失能老人因为洗澡困难，往往几个月都无法彻底清洁一次，这对他们的健康和尊严都是巨大挑战。”在产品演示区，工作人员将这台看似普通的便携式洗浴机推到床边接上水源后，一位卧床的体验者无需移动就享受到了全身清洁服务。该设备采用回吸污水无滴漏的创新方式，改变了传统洗浴需要多人协助、容易着凉的问题。

喂饭机器人则适用于上肢力量和活动受限的人群。通过识别使用者面部的表情口令，喂饭机器人可精准将食物送至使用者嘴边，并根据使用者节奏调整喂食速

度。尤其是针对中式饮食的特点，它还可以勾起豆腐以及米粒等软性或小体积的食物。

据介绍，围绕失能老人的六项核心需求——吃饭、穿衣、洗澡、走动、上下床、如厕，作为科技持续深耕智能护理领域，形成了“智能护理设备+智慧护理平台”的综合解决方案。截至目前，作为科技已获得100多项发明专利、100多项实用新型专利、60多项软著专利、50多项外观专利，形成了严密的技术护城河。

“每个新产品背后都是千万家庭的期盼。”作为科技总经理孙伟红表示，“当我们看到老人第一次有尊严地接受护理时眼角的泪光，就知道科技的温度可以融化最坚硬的现实。”

60岁及以上老年人口将突破4亿，在总人口中的占比将超过30%。

面对这一严峻挑战，孙伟红道出企业目标：“帮天下儿女有品质地尽孝，助护理人员更轻松地工作，让失能老人有尊严地生活。到2028年，帮助100万个失能家庭缓解‘一人失能，全家失衡’的现实困境。”

随着全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会的举办，残疾人事业将获得更多社会关注。作为科技的产品不仅服务于老年人，也显著提升残疾人群体的生活质量。这种“科技向善”的力量，正是深圳创新精神的生动体现，用市场化机制解决社会问题，让企业发展与社会进步同频共振。

2025年7月9日/星期三/理论评论部主编/责编 杨帅/美编 黄绮文/校对 林雷

E-mail:wbsp@ycwb.com

时评 A4



今日论衡之世相评弹

□朱昌俊

幼儿园血铅异常事件， 当以严惩重罚彰显零容忍决心

备受关注的天水市麦积区培心幼儿园部分幼儿血铅异常事件，终于迎来新进展。7月8日，甘肃天水市联合调查组发布调查处置情况的通报称，截至7月7日晚10时，天水市麦积区培心幼儿园251名幼儿已全部检测。根据血铅标准认定，血铅异常233人、正常18人。目前，有关部门已组建专家组全力开展医疗救治工作。经侦查，幼儿园园长朱某琳、投资人李某芳同意该园后厨人员通过网络平台购买彩绘颜料，稀释后用于部分食品制作。7月3日凌晨，公安部将其藏匿的剩余颜料查获。经检验，查获颜料含铅（包装明确标识不可食用）。

自从曝光后，该起事件就牵动着公众的心。因为大量幼儿竟然在幼儿园出现了血铅中毒，这荒诞一幕戳中的是社会“最柔软处”。而事件最新公布的成因，则让事件更增添了一道“魔幻”色彩——谁能想到，在本该最安全的幼儿园却发生了最危险的事：明明不可食用的含铅彩绘颜料竟然被园长、投资人同意后由后厨人员添加到了幼儿食品之中。很显然，这样的极端行为，无异于投毒。而多名涉案人员被依法刑事拘留，也足见事件已非一般的“过错”，而是赤裸裸的刑事犯罪。

目前，针对相关幼儿的医疗救治工作正在进行。通报还明确表示，此次事件暴露出当地在公共食品安全监督方面还存在短板和漏洞，将以“零容忍”的决心，切实筑牢食品安全防线，坚决防止此类事件再次发生。但此事发酵到目前这一步，引发如此大的舆论震荡，或暴露的远不仅仅是食品安全监管方面的不足。

总而言之，“食品安全大如天”，幼儿的食品安全更是比天还要大。唯有严惩重罚，才能彰显零容忍的决心，切实筑牢食品安全防线。特别是对监管失职、渎职的人员，也必须一查到底，依规依纪依法严肃追责问责。那么，目前通报明确“血铅异常233人、正常18人”，并排除了另外三所关联幼儿园中毒。

到底是依据怎样的检测结果？此前不同方面所给出的大相径庭的结果，又到底是如何形成的？

此外，相关人员非法添加彩绘颜料的行为到底持续了多久？之前媒体报道中引述相关家长的说法称，有从涉事幼儿园毕业的小学一年级学生血铅也超过100微克/升的正常值。这一问题是是否属实？如果属实，是否说明仅仅是排查目前在园幼儿的血铅情况还不够？及时厘清这些疑问，不仅关系到能否最大程度减轻此事带来的伤害，也是确保事件处

置结论公信力的必要之举。

其次，相关负责人表示，涉案人员的非法添加行为，目的是“为进一步扩大生源，增加收益”。但这一因果关系，似乎在舆论场存在疑问。为“扩大生源、增加收益”，竟不惜“投毒”，这里面的关系到底如何，有必要给出更具体的解释。正如网友指出的，使用食用添加剂本身就不贵，即便是降低成本，也不至于添加彩绘颜料吧。更进一步，还有人怀疑，这是否受到了某些错误的食品观念的误导？实事求是地廓清这些疑问，可以增加事件调查结果的信服度，也有利于及时消除一些可能存在认知误区，让此事带来的教训被更广泛汲取。

再次，天水市相关负责人表

示，此次事件暴露出当地在公共食品安全监督方面还存在短板和漏洞，将以“零容忍”的决心，切实筑牢食品安全防线，坚决防止此类事件再次发生。但此事发酵到目前这一步，引发如此大的舆论震荡，或暴露的远不仅仅是食品安全监管方面的不足。

对消费者而言，依据虚假评价购物如同“盲人摸象”，买到劣质商品只能自认倒霉；对诚信商家来说，踏踏实做品质不如花钱刷好评，“劣币驱逐良币”的逆淘汰让市场失序；对整个网络消费生态而言，能够“好评”可以买单，“差评”则会受到消费者的信任也会逐渐流失，最终拖慢数字经济的发展脚步。

整治“控评乱象”，亟待构建

活力广东 “粤”来越好

□秦川

英才汇聚激发广东活力新引擎

广东要推动产业体系向新图强，必须打造近悦远来的才集聚高地。今年的全省高质量发展大会明确提出，广东要广聚天下英才，携手港澳加快建设高水平人才高地，夯实现代化产业体系的人才基座、人才底座。具体而言，今年广东提出，要实施“百万英才汇南粤”行动计划，拿出具有竞争力的薪酬和岗位，吸纳100万高校毕业生来粤就业创业。

产业是吸引人才的强磁场。广东目前拥有全部31个制造业大类、9个万亿元级产业集群、1900多万户经营主体、830多万家企业，完善的产业链和丰富

的应用场景为各类人才提供了广阔的发展空间。

从传统产业到新兴产业，从广州的先进制造和现代服务业、深圳的科技创新和高技术产业到佛山的智能家电、东莞的智能终端产业，不同专业、不同层次的人才都能在这里找到施展才华的广阔舞台。

政策是引才留才的有效保障。

人才生态的关键，在于体制机制。

推出五“有”三“好”政策包，为高校毕业生来粤就业创业提供免费住宿、就业补贴、落户补贴、创业资金扶持等；出台专项支持政策，新增设立人工智能、大数据、集成电路、技术经纪等职称评审专业；探索“揭榜挂帅”

遴选模式，支持青年科技人才挑大梁、当主角……广东的系列政策组合拳从人才职业发展、生活保障、创新创业等多维度发力，建立起完善的人才服务体系，为广大青年人才来粤就业创业插上了加速腾飞的翅膀。

生态是引才留才的有效保障。

人才生态的关键，在于体制机制。

推出五“有”三“好”政策包，为高校毕业生来粤就业创业提供免费住宿、就业补贴、落户补贴、创业资金扶持等；出台专项

支持政策，新增设立人工智能、大数据、集成电路、技术经纪等职称评审专业；探索“揭榜挂帅”

东还不断优化提升人才服务，解决好与人才相关的金融扶持、医疗保障、配偶就业、子女入学等“关键小事”，让各类英才能够真正安心地在广东干事创业。

栽下梧桐树，引得凤凰来。

培育发展新质生产力、加快构建现代化产业体系、推动广东高质量发展都离不开人才的强大有力支撑。

当前，广东正以海纳百川的开放的姿态和求贤若渴的积极行动，吸引着来自全球各地的优秀人才。我们相信，随着“百万英才汇南粤”行动计划的深入推进，会有越来越多人才汇聚南粤大地，与广东携手共创更加辉煌的未来。

热点快评

高考志愿未报清北的学生， 为何赢得公众支持？

□金宇

据媒体报道，江西瑞昌市第一中学一老师因3名学生未填报清华北大，怒斥其“以自我为中心”“完全以一己之心填报热门专业”，认为其是“教育的失败”，并因失望和愤怒解散相关微信工作群。

此事很快在网上引发热议。

事实上，高考志愿该怎么填，每年都会在舆论场中形成大讨论，而且到底该选喜欢的专业还是更好的学校，网友们的意见也从未达成一致。但这一回，面对“高考志愿未报清北”事件，大家倒是清一色地站到了学生这一边，这是为何？

很多考生面临的问题表面上看是不知道哪个专业或者哪个学校好，但实际上不知道自己热爱什么。

不知心之所属，才会在各种外部意见之间动摇。

但从媒体的报道看，三名未填报清北的学生即使面对学校、老师的劝说也没有改变

自己的决定，可见他们都已经下定决心，明确了未来的人生道路。

因此，对于个体的人生选择不仅应该予以充分尊重，对于新一代年轻人的成熟和自信，更应该予以充分肯定。

回过头来看，公众关心的另一个问题是，为什么老师非要学生填报清华北大不可，所谓“清北团队合作微信群”又是怎么回事呢？

从校方发布的情况说明看，怒斥学生的老师已经作出了深刻检讨，充分认识到个人行为的不当，并且已向学生及家长表达了诚挚歉意。其实，这位老师之所以会陷入激动的情绪，并不是因为其不关心同学、不想把自己的工作做好，而是因为其对教育的认识出现了比较大的偏差。

这些年来，部分地区对高

中学校及其老师的评价陷入一种极端功利化的误区，一所学校考取清北的人数成为衡量该校当年高考成绩的主要指标。

从根本上来说，这是异化教育的错误做法，不仅偏离了教育的初心，更是对同学们成长的不负责任。

教育部门为何多年来持续整治“高考状元”宣传乱象？其中的道理显然是一致的。从这个意义上来说，舆论应该批评的或许并不是个别教师或者学校的“失误”，而应该关注功利化与

单一化的评价体系会给教育带来怎样的负面效果。

令人欣慰的是，3名学生已按照自己的意愿填报志愿。但这场风波留给公众的思考却不应该止于此。高考很重要，但高考成绩和专业选择都不能决定一个人的一生，这早已成为社会的共识。

随着社会的开放、进步，我们应该越来越把大学和专业视作一位年轻人通向未来人生路上的“辅助装备”，让学生和家长们明白，能够起到关键作用的还是本身。不管选择了哪所学校、哪种专业，人生都不会因此而变成一条按部就班的轨迹。对于这个道理，学生和家长们都应该有更清醒的认识。

回望过去，考出高分的女孩钟芳蓉报考了北大考古专业同样引发了公众的热议。当年北大在回复钟芳蓉时说：“愿你在北大考古，找到毕生所爱。”这既是祝福，也体现了教育真正的本质——让心中各有所爱的青年成长为各个领域的栋梁之才。说到这里，人们为什么支持高考志愿未报清北的学生，答案也已经非常清楚了。

（作者系资深媒体评论员）



漫话漫画
文/孔德淇
图/王锋

近期，有不少消费者反映，自己吐槽某商品不好用的差评帖，转眼就在页面上消失无踪，取而代之的是“闭眼入”、“绝盒子”等千篇一律的赞美。网络评价是互联网赋予市场的便利，让消费者能够真实体验判断商品优劣，商家凭借过硬品质赢得口碑。但如今，这条良性链条正被网络水军“控评产业链”打破。对此，监管部门、平台和商家应共同努力，维护网络环境，保障消费者权益。

（作者系资深媒体评论员）